08/02/2010 – A. Lascialfari

Compito di Fisica per CdL Farmacia  e CdL CTF

Esercizio 1

Un termometro di vetro (calore specifico = 840 J/Kg°C) di 25 g, che segna 18°C, viene immerso in un recipiente, che contiene 0.11 litri di acqua calda. All'equilibrio, il termometro segna 41.6°C. Quale era la temperatura iniziale dell'acqua ? (calore specifico del’acqua = 1 cal /g°C)

Esercizio 2

Un elettricista ha a disposizione tre resistenze elettriche, da 1 Ω, 2 Ω e 3 Ω rispettivamente. Deve collegarle in qualche modo ad una pila da 12 V e resistenza interna 1.455 Ω, in modo da massimizzare la potenza dissipata sulle resistenze. Si determini se il collegamento debba essere in serie o in parallelo (per avere massima dissipazione), disegnando anche il circuito costruito, e si calcoli la potenza totale dissipata dalla pila.

Esercizio 3

Un corpo di massa m=2 Kg  è appeso ad un filo inestensibile lungo R=1.5 m. Esso oscilla, raggiungendo nel punto più alto un angolo di 10° con la verticale. Quale è la velocità massima del corpo ? quale è la tensione massima sopportata dal filo ? (g= 9.8 m/s2)

Esercizio 4

In una fontana, il getto d'acqua è prodotto da un tubo orizzontale con un gomito orientato verso l'alto. Sapendo che l'acqua entra nel tubo alla pressione di 1.3 atmosfere e alla velocità di 4 m/s, e che il gomito ha sezione pari a quella del tubo ed altezza trascurabile, si calcoli l'altezza massima a cui arriva l'acqua. (densità dell’acqua = 1 g/cm3 ; g= 9.8 m/s2) 

Esercizio 5

Un treno viaggia avanti e indietro tra due stazioni situate alla distanza reciproca di 1.8 km. Il treno accelera per la prima metà della distanza e decelera per la seconda metà. Supponete che |a| = 1.2 m/s2 sia per l'accelerazione che per la decelerazione. a) Quanto vale la velocità massima raggiunta dal treno? b) Quanto dura il viaggio tra una stazione e l'altra?
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Es.1
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Es. 2

[image: image2.png]Le mette in parallelo. in modo che 1/Req = 1/Ry+1/Ry+1/R5 :
Req=0.545Q: Rror=2Q: W= V/R=T72W.




Es.3 

[image: image3.png]a) 1/2muv,, = mgR(1 — cost); Umaz = \/29R(1 — cosf)) = 0.668 m/s;

b) Fr=mg+m2,,/R=202N.
¢) T =2r\/L/gin = 60s/T = 24.4.




Es.4

[image: image4.png]Pravo + 1/2p0 0 = Patm + Pgh = h = (Pruo — Parm + 1/2p07,,)/(pg) = 3.91 m.




Es.5

[image: image5.png]a) La velocita massima si ottiene a meti percorso, dopo di che il treno comincia
a rallentare:

Vi =205 = Ve = Vars = VIZ 800 = 465 m/s

b) Calcoliamo il tempo impiegato per percorrere meta percorso, sapendo che

I’altra meta verra percorsa nello stesso tempo:
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